I.a reazione

2 NOs(g) == NoOy4(g)

ha una costante di equilibrio, K, di 170 a 25°C. Se

2.0 x 10~ moli di NO, sono contenute in un matraccio
di 10 L insieme con 1.5 x 10~° moli di NyQy, il sistema ¢
all’equilibrio? Se non lo €, la concentrazione di NOy
aumentera o diminuira mentre il sistema procede per
raggiungere 1’equilibrio?



Una miscela di CO e Cl, si trova in un matraccio:
[CO] =0.0102 mol/L e [Cl;] = 0.00609 mol/L. Quando

la reazione

CO(g) + Cly(g) == COCIly(g)

ha raggiunto 1'equilibrio a 600 K, [Cly] = 0.00301 mol/L.
(a) Calcolare la concentrazione di CO e COClI; all’equi-
librio.

(b) Calcolare K..



La costante di equilibrio per la reazione
NoOy4(g) = 2 NOy(g)

a 25°C € 5.88 x 10™. Si supponga di porre 15.6 g di
N,O, in un matraccio del volume di 5.00 L. a 25°C.
Calcolare:

(a) la quantita di NOy (in moli) presente all’equilibrio;
(b) la percentuale di N3O, che si e dissociata.



Si considerino 1 seguenti equilibri coinvolgenti SO, (g) e
le corrispondenti costanti di equilibrio.

SOy(g) + %2 Os(g) == SO;(g) K,
2 SO3(g) == 2 SO2(g) + O2(g) Ko

Quali delle seguenti espressioni correla K; a Ky?

(a) Ky = K;* (d) Ko = 1/K,
(b) K2 = K, (e) Ko = 1/K,2
(c) Ky = K,



Il triossido di diazoto si decompone in NO e NO, attra-
verso un processo endotermico (A = 40.5 k]/molrxn).

NoO;(g) == NO(g) + NOy(g)

Prevedere I'effetto che i seguenti cambiamenti determi-
nano sulla posizione dell’equilibrio; cioe stabilire in
quale direzione si spostera 1'equilibrio (sinistra, destra o
invariato) a seguito di ognuna delle seguenti perturba-
Zloni.

(a) Aggiunta di NyOs(g)

(b) Aggiunta di NOy(g)

(c) Aumento del volume di reazione

(d) Abbassamento della temperatura



I1 valore di I% per la seguente reazione € 0.16 a 25°C:

2 NOBr(g) == 2 NO(g) + Bry(g)

La variazione di entalpia per la reazione in condizioni
standard e +16.3 k/mol-rxn. Prevedere !'effetto che i se-
guenti cambiamenti determinano sulla posizione
dell’equilibrio; cioe stabilire in quale direzione si spo-
stera I’equilibrio (sinistra, destra o invariato) a seguito di
ognuna delle seguenti perturbazioni.

(a) Aggiunta di Bry(g)

(b) Rimozione di NOBr(g)

(c) Diminuzione della temperatura

(d) Aumento del volume di reazione



Il riscaldamento di un carbonato metallico determina la
sua decampﬂsizi{me.

BaCO;(s) == BaO(s) + COy(g)

Prevedere I’ effetto sull’equilibrio di ognuno dei cam-
biamenti elencati di seguito. Rispondere scegliendo tra:
(i) nessun effetto, (ii) reazione spostata a sinistra, o
(iii) reazione spostata a destra.

(a) aggiunta di BaCOq

(b) aggiunta di CO,

(c) aggiunta di BaO

(d) incremento della temperatura

(e) aumento del volume del contenitore di reazione



L’idmgen{} solfuro di ammonio si decnmpﬂne per riscal-
damento.

NH HS(s) == NHs(g) + HyS(g)
Se la K, di questa reazione € 0.11 a 25°C (quando le pres-

sioni parziali sono misurate in atmosfere), quale sara la
pressione totale nel contenitore di reazione all’equilibrio?



A L’emoglobina (Hb) puo formare un complesso sia con
O, sia con CO. Per la reazione

HbOy(aq) + CO(g) == HbCO(aq) + Os(g)

a temperatura corporea, Kvale circa 200. Quando il rap-
porto [HbCO]/[HbOy] si awicina a 1, la morte diviene
molto probabile. Quale pressione parziale di CO
nell’aria puo essere fatale? Si assuma che la pressione
parziale di Ogsia 0.20 atm.
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